

拼搏方显本色 实力奏响凯歌

——记周口凯盛实业有限公司董事长方凯

记者 姬慧洋

在平均海拔4000米以上的青藏高原西南部,有座小城叫日喀则,那里有380名藏族小学生;在一马平川的豫东平原上,也有座小城叫西华,这里有一位叫方凯的中年人,一份感恩、一份牵挂跨越千山万水将他们紧紧联系在一起。手机那头,380名藏族小学生身穿着厚厚的防寒服齐声说:“感谢方伯伯,穿着新衣服,我们很开心。”手机这头,方凯笑了,“今年我还会给你们送校服,让你们不再寒冷。”

方凯,周口凯盛实业有限公司董事长。记者和他相遇在西华县“大富城”高档小区内,那时,天空落着丝丝细雨,他身着简单的T恤衫,胸前别着毛主席纪念章,一条普通直筒裤,并不高大的身躯站在小区内的空地上,弯腰捡起被风吹落的垃圾,随手放进垃圾箱内。在他身后,是40余名凯盛实业的员工,他们集中在一起协助物业打扫小区内外卫生,消除安全隐患。“举手投足间,方显文明。”方凯和他的团队用实际行动践行着劳动和文明的含义,这一刻,他的身影瞬间高大起来。

方凯,是个爱茶之人。他说,“茶若人生”,在他看来,茶只有两种姿态,沉,浮;饮茶人也有两种姿势,拿起,放下。沉时坦然,浮时淡然。茶室里的方凯,带着几分儒雅,侃侃而谈。他认为,人生就是旅程,在这一旅程中,有人上车,有人中途下车,有些人一直在身边陪伴,有人虽已离去但镌刻在心头萦绕不散。如今,事业有成的方凯细数这些年的风雨历程,感恩生命中出现的每一个人,浅谈做慈善的意义,讲述他的“毛主席情结”。听他娓娓道来这数十年的奋斗历程,能够使人清晰地感受到他内心的强大、行事的宽和。从一个农家小伙蜕变为一位知名企业家,这期间的辛苦可想而知,交谈中他释放出的人格魅力,尽显其本色风采;在有所成就后,方凯选择回到家乡,回馈乡邻、支持家乡发展,用实力奏响生命的凯歌。

与父母同行 修炼品德

1964年8月18日,在淮阳县葛店乡的一个农家小院里传来了阵阵啼哭声,一个新的生命诞生了。父亲抱着刚出生的小男孩说,这是咱家的第一个男孩,是咱家的希望,就叫方凯吧。就这样,方凯在父亲的期盼和母亲的疼爱中有了属于自己的名字。

父亲,正直、善良,是方凯的良师益友,他的一言一行潜移默化地影响着年幼的方凯。父亲是个有文化、有能力的人,外出学成后在洛阳市一家钢厂工作,因家中兄弟姐妹比较多,生活极其困难,原本可以在城市生活的父亲在方凯奶奶的召唤下,放弃了城市的生活,回到了老家,陪伴父母,照顾家庭。因为自身能力很强,经村支书和乡亲们的多次劝说后,父亲就留在村里做了一名大队会计,这一干就是几十个春秋。一辈子刚正无私、无怨无悔的付出换来了村里人的信服和崇敬,父亲用自己的人格魅力征服了全村的父老乡亲,也给方凯的为人处世准则上烙下了深深的“方式”印记。

幼时的雨天,方凯记忆深刻。因家中贫穷,一家人住在草屋里,外面下大雨,屋内下小雨,家里的锅碗瓢盆都被用来接雨水。雨下得极小时,母亲就干脆在屋里的地面上挖个洞,方便屋内的积水流入,然后再把积水一盆盆倒在屋外。在方凯的印象中,父亲从不干这些活,因为雨还没有下大时,他就拿起了家中仅有的一张油布冲到五保户老奶奶家中,爬到房顶将油布盖在上面。每逢下雨,父亲从不照顾家里反而去管外人的做法让母亲颇有微词。父亲总是说,乡里乡亲,能帮一把就帮一把,再说她是一位老人,咱们总比她的日子好过。年幼的方凯记住了父亲冲出家门的毫不犹豫,那道无悔的背影让方凯知道了奉献与善良的含义。

与工作同行 “方”显本色

高中毕业后,方凯在亲戚的介绍下进入郸城县钼酸盐化工厂,先后在化验室、质检科、办公室、人事科等部门工作,无论在哪个部门上班,方凯都力争做到最好。在质检科,面对着客户的拉拢和诱惑,方凯谨记父亲“要做一个诚实正直的人”的教诲,丝毫不动心;在化验室里,方凯是个钻研能手,为了弄清一个实验数据,他找课本,找资料,在家里实验,在单位加班搞实验,厂里人都说他爱工作爱得有点“入魔”了,只有方凯自己清楚,他有自己的人生目标,想要实现这个目标就要一刻不停、勇往直前。

上个世纪八十年代,电话还没有普及,有一次想要搞懂厂里的一个化学数据,方凯自费跑到合肥去请教相关专家,被他勤学上进的精神所感动的专家毫无保留地将自己所学传授给了方凯。方凯知道,要前行就要不断付出,给自己设立小目标,而当时的方凯的目标就是给家里减轻经济负担。因为学历低,他一个月只能拿到30多元钱的工资还有29斤粮票,这些远远不能满足家庭的需要,他决定继续深造,拿到高文凭。1988年,方凯拿到了河南电大的入学通知书,主修汉语言文学专业。也就在这

一年,全国人大宣布海南建省办经济特区。消息公布,立刻在海内外引起巨大轰动,全国人民都关注着海南,全国的人才都涌向海南。此时的方凯刚刚迈入大学殿堂,他利用自己对化工行业比较熟悉的优势,在课余期间对一些同行业的化工厂化验员进行培训,以此养活自己、补贴家庭。直到1990年毕业,方凯没有花过家里一分钱,还担负起了弟弟妹妹的生活费用。如今,方凯仍未放弃学习,坚持给自己充电,先后在清华大研修班进修,攻读法律方向,学习房地产管理,获取EMBA学历。

回到厂里工作半年后,一次偶然的机会,方凯在一位从海南回来的亲戚那里了解到了海南的情况。他敏锐地感觉到海南是一个可以改变他命运的地方,经过深思熟虑后,他狠心拒绝了厂长的挽留,毅然决然地来到海南,开始他真正的职业生涯。初入海南,方凯和朋友一起合伙买了辆车投入建设海南的大潮中。因为受父亲的影响,他是个眼里不揉沙子的人,经过短暂的合作后,方凯决定结束和朋友的合作,奔向自己更远大的目标。不到一年时间,由于方凯勤奋、正直、善良,在工作中更是保持不怕苦、不怕累的精神,深受部队领导张智信部长的赏识。1992年,在部队领导的鼎力支持下,方凯被调入海南省工程局工作,负责组织管理部队车辆的运营工作。此后的几年间,他先后在宁海工程部、宇海工程建设局、解放军军港机场工程建设局、海南省军区、中海工程建设总局海南分局工作,负责填海、修路、修桥等具体项目的主要工作。2001年,已经事业小成的方凯通过公开竞标的形势,击败了竞争对手,承建当时的周口市交通路西段(从大闹路到西环路)之间约3.4公里道路,因为施工进度快、道路质量好,该项目得到了周口市委、市政府领导的认可和好评。2006年,他成立了周口凯盛实业有限公司,出任董事长,在西华县修建了“环保路”、安康大道中段、将军路等路段,同年开工建设西华县“大富城”项目。提及大富城,西华人都知道那是一个“没有欠款、没有借款、没有纠纷”的住宅型项目,创造了业界的一个“神话”。

在通往方凯办公室的外墙上张贴着他告诫自己和员工的“四字精神”——“大小多少”。“大”指的是大胸怀,“小”指的是小欲望,“多”指的是多沟通,“少”指的是少是非。说起“大小多少”,方凯滔滔不绝。“这四个字说起来容易,做起来却很难。”方凯说,最近又研究了更加贴合企业发展的28字精神:关系、舍得、放下、宽心、厚德、孝顺、诚信、忠诚、奉献、团结、友善、担当、互助、感恩。他总是在工作中不断总结,在总结中不断进步。

在周口凯盛实业有限公司里,有40多名员工,这些员工里有很多人都是跟着方凯从海南回来的,其中不少员工跟着方凯工作了至少20多年。“我的公司里很少有自己离职的员工,公司福利很好,除了不过‘六一’儿童节,其他任何节日,公司都会聚餐。员工孩子考上中学、大学还能领取2000—5000元不等的红包,员工双方父母在过生日时我们都会送上拜寿红包,员工生日我们会给员工发600元红包。每年都会组织员工进行体检,我总告诉他们一定要保重身体,健康的身体才是革命的本钱。”在方凯的概念里,员工跟他是合伙人的关系,企业收益的30%归员工共同所有,30%捐赠给国家,剩下40%用来自经营和投资。为此他还总结了“十全员”:即全员拥护党,全员正能量、全员同创业、全员共营销、全员靠绩效、全员共成功、全员共富裕、全员共参股、全员共收益、全员共幸福。

方凯生命中不可缺少的一个人就是他的妻子——黄妮,这个比他小了10岁的湖北姑娘,用自己柔弱的肩膀扛起了照顾方凯和孩子们的重任。在方凯的茶室里,黄妮衣着朴素、神态平和地聆听丈夫的叙述。当方凯回忆起父亲,几度哽咽时,黄妮慢慢靠近方凯,递给他纸巾并轻声安慰他。“这些孩子都在发育期,身体长得快,你今年要提前跟他们学校联系,让他们尽早统计孩子的身高、体重,别耽误孩子们穿新校服。”方凯安排工作人员给西华县、淮阳县几个乡镇的学校学生做校服,厚厚的一沓纸上密密麻麻记满了孩子的姓名、身高、体重、班级等信息,在最下方做了一个

黄父的撮合下,两个年轻人增加了交往的频率,在相处过程中,方凯善良、正直、荣辱不惊的人生态度令黄妮觉得心安,而黄妮的温柔、贤淑、识大体、知进退更是令方凯折服。

谈及丈夫,黄妮的脸上挂着腼腆的笑,细声慢语地讲起了她和方凯的往事。那时,他们还没有结婚,因为父亲的撮合,两个年轻人有了很多接触的机会。在白天,方凯是个成功的谈判代表,衣着得体,面对合作伙伴侃侃而谈,尽显成功人士风貌;夜晚,方凯身着休闲装,头戴安全帽,站在项目施工现场,周边是蔚蓝的大海,身后是成片的椰林,工地的灯火拉长了他的身影,那一刻,这个普通的豫东汉子走进了黄妮的心。“他虽然并不高大,但那一刻他在我心里像个伟人一样高大起来。我不知道那么多优点怎么都能集中在他身上,我愿意用余生去欣赏他、陪伴他。”黄妮笑着说。

1995年,方凯和黄妮走到了一起,成立了家庭。二十多年来,为了方凯的事业,黄妮心甘情愿地放弃了自己在中国儿童智力开发中心的工作,安心地在家相夫教子,如今他们的小女儿已经12岁了,品学兼优,聪明可爱。“她非常辛苦,来到周口后因为不适应干燥的气候,手指变得粗糙,皮肤经常过敏。”看着坐在一旁的妻子,方凯的心疼溢于言表。

在方凯家,家务活是抢着干的。黄妮心疼方凯,想让劳累了一天后的他赶紧休息,总是赶在方凯回家前就把家务做好,而方凯回到家后会自己洗衣服、拖地,他也心疼自己的爱人,在他心里,女人是用来疼的,特别是这个为了自己奉献了青春和理想的女人。“他骨子里是个很传统的男人,不会说很多甜言蜜语,但是他对我的爱,对家人的爱和责任让我觉得很心安。”黄妮说。

黄妮很贤淑,每天方凯回到家后,她都会端来一盆热热的洗脚水,让方凯泡脚解乏。方凯有个“毛病”,洗脚时喜欢看书,因为太累了,方凯经常会在泡脚看书时睡着,这让黄妮很心疼。“我经常劝他,现在这样的生活已经很好了,不要再拼了。他总是告诉我,‘毛主席他老人家说为人民服务,我做的还不够,我要为更多需要帮助的人提供帮助。’黄妮面对执拗的方凯,没有啰嗦、没有埋怨,只有默默地支持、全身心地奉献。

在孩子的教育上,方凯有着自己的教育理念。对于儿子,他是个“严父”,儿子很怕他。虽然有着上亿元的身家,他要求孩子们要艰苦朴素,做一个像爷爷一样对党忠诚、热爱国家、热爱生活的人。他曾公开对孩子说过这样的话,“我的财产是要捐献给国家和贫困家庭的。作为父亲,我会给你们一人一套房子,一辆不超过20万的国产车,如果你们要创业,我会给你们一部分创业金,但是真正的奋斗还是要靠你们自己。林则徐曾说过,‘子孙若如我,留钱做什么?子孙不如我,留钱做什么?’懂事的孩子们都理解自己的父亲,并在父亲的影响下努力工作、拼搏进取。对待女儿,方凯又化身为“慈父”,给予孩子极大的耐心和爱心。谈起来小女儿,方凯有说不完的话。黄妮端庄地坐在方凯身边,嘴角带着甜甜的笑,静静地听着丈夫说话。偶尔,两人相视而笑,画面平和又温馨。

与慈善同行 无愧于心

“为人民服务”,是方凯的行为准则;“扶贫济困”,是方凯的人生目标。他总说,现在自己取得了一些微不足道的成绩,可以为老百姓做点力所能及的事情了。从2006年回家乡创立周口凯盛实业有限公司开始,方凯就在不断地为当地需要帮助的弱势群体奉献爱心,贡献自己的光与热。

在方凯的桌头,放着一摞纸,上面清晰地记载着这几年来,方凯为西华县的环卫工人、孤寡老人、留守儿童、五保户、贫困户捐献爱心的具体明细,上面有接受捐助人的姓名、性别、身高、体重,方便按照他们的个人信息定制合适的服装。他做这些不是为了记住帮扶过多少人,而是提醒自己不要忘记持续关注他们、帮助他们。“这些孩子都在发育期,身体长得快,你今年要提前跟他们学校联系,让他们尽早统计孩子的身高、体重,别耽误孩子们穿新校服。”方凯安排工作人员给西华县、淮阳县几个乡镇的学校学生做校服,厚厚的一沓纸上密密麻麻记满了孩子的姓名、身高、体重、班级等信息,在最下方做了一个



方凯参加捐赠活动



方凯和母亲在一起

统计,去年一年,方凯以个人名义向西华县、淮阳县多个小学1347名学生捐赠春秋款、夏款校服若干件;看到贫困村里贫困户的生活状态,方凯急在心里、记在心上,在2016年由西华县“工青妇”联合举办的“精准扶贫”活动中,他又用自己的名义购置了2000件防寒服,每件均价200元;看到环卫工人在寒冬里起早贪黑地服务城市,他又自掏腰包为西华县的环卫工人购置了2000余件防寒服,送去温暖,2017年6月30日,他又为环卫工人购置了900余件夏装,给他们送去清凉。当天,西华县委书记林鸿嘉亲临赠送现场,以实际行动为方凯的爱心点赞。

父亲是党员,是毛主席思想的虔诚膜拜者,在父亲的影响下,方凯有着浓浓的“毛主席情结”,对于毛主席他有着近乎痴迷的崇拜。他最喜欢读的书是“毛选”,有关毛主席的书籍,只要他看到都会买回来收藏和学习;他最爱去的地方是有关毛主席的地方,韶山、延安等这些毛主席生活和战斗过的地方,都留下过方凯的足迹,他在重走毛主席走过的路,在行走中领会毛主席思想;他最常说的一句话是“没有毛主席就没有新中国,就没有今天的幸福生活”;在与伟人同行的这段路上,方凯走得虔诚、走得执着。

从1996年起,方凯就开始收藏有关毛主席的藏品,如书籍、像章、塑像、油画、瓷画等。在他的办公室隔壁有一个小小的收藏室,里面陈列着一副铝制的对联画,上联为“大海航行靠舵手”,下联为“干革命靠毛主席思想”中间的画板上有浮雕的毛主席头像和一些进步话语。方凯说像这样的藏品他还有很多。22年间,他收藏了几百套有关毛主席的书籍,收集毛主席像章23万多枚,收藏各种材质的毛主席塑像100多尊,油画类的毛主席画像670多幅、绣着毛主席各种形态的刺绣100多幅,除此之外他还收藏了文革时期30个版本9000多张关于毛主席的印刷画,在收集与毛主席相关的藏品上,他斥资上亿元。

“人民没信仰,国家没力量,民族没希望!”传承红色爱国主义思想是方凯的信仰,也是他的追求。他最大的心愿就是在周口建个纯公益性质的“领袖风范博览苑”,免费向市民开放,让更多的市民接触毛主席思想,接受红色思想再教育,让更多的青少年认识党和党的领导人风采,将红色思想传承下去。在他的设想中,这座大型的博览苑采用园林式建筑风格,从外地拉回大型石壁,按照顺序依次刻写我国从建党、建国各个时期的革命历史,还有一些经典的毛主席诗词等内容,让受众能够循序渐进地接受红色思想再教育。他还准备去革命圣地延安移植红杜鹃,让延安漫山遍野的红杜鹃也能在周口绽放。

从一个农村娃到成功企业家,方凯用自己的勤奋、正直书写着人生的凯歌。“我身在海南,心在西华。”方凯用自己的实际行动践行着诺言。“为家乡父老做力所能及的事”,是他的行为准则。听说有乡亲得重病,他都会悄悄送去1万、2万元钱不等;听说有贫困生上不起学,他暗暗资助贫困生上大学;听说敬老院的老人缺衣少温暖,他就带着衣服、被子、米、面、油,怀着真情前去探望。4月26日,在西华县举办的首届“最美西华人”评选中,方凯入围,被评为首届“最美西华人”!在这条与慈善同行的路上,方凯走得无愧于心。

与伟人“同行” 虔诚执着

“我身在海南,心在西华。”方凯用自己的实际行动践行着诺言。“为家乡父老做力所能及的事”,是他的行为准则。听说有乡亲得重病,他都会悄悄送去1万、2万元钱不等;听说有贫困生上不起学,他暗暗资助贫困生上大学;听说敬老院的老人缺衣少温暖,他就带着衣服、被子、米、面、油,怀着真情前去探望。4月26日,在西华县举办的首届“最美西华人”评选中,方凯入围,被评为首届“最美西华人”!在这条与慈善同行的路上,方凯走得无愧于心。